

四川省市场监管局积极引导餐饮企业尽快恢复开放,将农贸市场监管作为重点中的重点

# 让市民买得舒心 吃得放心

□本报记者 李国华

3月17日,四川省人民政府新闻办采取网络发布会的形式举行了四川省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第五场新闻发布会。会上,四川省市场监管局有关负责人介绍,目前,低风险地区餐饮业基本完全开放,中风险地区将“有序开放”,同时,作为老百姓常去必去的农贸市场,一方面将防控疫情传播扩散风险,另一方面将打好系列“组合拳”,不断提升全省农贸市场的食品安全保障能力,确保大家在农贸市场买得舒心、吃得放心。

## 餐饮服务

### “四个并重”营造良好环境

在发布会上,针对在保障餐饮服务全面开放的同时如何做好餐饮场所的疫情防控工作,四川省市场监管局有关负责人表示,按照防控指南,餐饮服务在低风险地区是全面恢复,中风险地区是“有序开放”。

目前,低风险地区餐饮业基本完全开放。至于有地方没有全部开放的情况,主要是个别承办大型宴席的餐饮企业,由于缺少订单和客流量,存在营业不饱和、开门又关门的现象。还有就是一些小餐饮店,经营的时间和方式都比较灵活,店主出于各方面的考虑,暂时没有开业。下一步,市场监管部门会积极引导餐饮企业尽快恢复

开放,同时,从“四个并重”入手,在满足消费需求的同时,会同有关方面,严防食品安全和疫情传播风险。

一是服务与监管并重。出台了八项措施,餐馆开放前就提前介入,监督指导餐饮企业对生产经营场所的设施、设备、用具等进行全面清洗消毒,确保环境和条件达到复营业要求,满足食品安全服务和疫情防控标准。同时,还要求加强返岗人员过往行程排查、开展专题培训、注重现场督查,优化行政许可,解决具体困难,切实帮助餐饮企业尽快恢复营业。

二是疫情防控与食品安全并重。市场监管部门提请四川省指挥部出台的《食堂防控6条措施》,明确了加工、就餐、人员通道等区域的消毒清洁、人流通、人员密度等要求。从业人员要健康排查,就餐人员要分时、分散、单循环就餐,提倡自带餐具。有措施作为遵循,目前,复工单位食堂参照措施要求在有序运转,保障了疫情防控和食品安全。

三是线下与线上经营并重。鼓励支持并切实规范网络订餐服务,提倡分餐、打包、电话订餐,限时用餐和扩大堂食间隔距离用餐,等服务形式,防止门店扎堆聚集候餐。

四是保安全与保供应并重。按照分区分级防控指南要求,市场监管部门实行了差异化监管,符合条件的尽快营业,不搞一刀切关停,所以,对已经开始营业

的餐馆,大家在确保个人健康和做好防护的前提下,可以放心选择喜爱的餐饮进行消费。下一步,随着四川省应急响应级别的调整变化,市场监管部门也会调整相关措施,方便大家享受美食。

该负责人表示,目前,市场监管部门也正在积极组织食品企业和专家,研究包括餐饮业在内的食品产业支持发展政策措施,将在优化政务服务、实施标准引领、强化质量安全、开展技能培训方面给予政策支持和扶持,为四川餐饮业的持续健康发展营造良好环境。

## 农贸市场

### 规范化管理确保买得放心

农贸市场是保障居民基本生活的重要场所,也是老百姓常去必去的地方,人员密度等要求。从业人员要健康排查,就餐人员要分时、分散、单循环就餐,提倡自带餐具。有措施作为遵循,目前,复工单位食堂参照措施要求在有序运转,保障了疫情防控和食品安全。

四川省市场监管局有关负责人表示,市场监管部门把农贸市场的监管作为重中之重的重点。

在防控疫情传播扩散风险方面,首先,严格落实禁止野生动物交易的规定,联合公安、林草等部门,开展“打击野生动物违法交易专项行动”,阻断交易信息582条,查处行政案件226件,侦破案件73件,抓获犯罪嫌疑人97人,收缴野生

动物2.5万余头,收缴枪支、猎具700多件。其次,规范农贸市场活禽宰杀,推行集中检疫、定点宰杀,“白条禽”上市,倡导科学消费观念。同时,按照“省防控技术方案”,落实体温检测、登记排查等措施,对商家和从业人员进行强化清洁、防疫、防护、安全等方面培训,注重市场内设施、设备、交易区的消毒、清洁和通风,合理安排营业时间,科学控制人流,明确主体责任,确保了农贸市场安全、规范、有序。

在维护秩序和防范食品安全风险方面,加大市场巡查,价格上严厉打击串通涨价、哄抬价格、价格欺诈行为。质量上,加大抽样检测,对重点食品实施了500余批次专项检测,近期还突出了猪肉和散装即食食品的抽检,注重“两证一报告”的查验,“两证”是肉制品检疫合格证和肉制品质量检测合格证,“一报告”是非洲猪瘟检测报告,把不良产品拒于市场之外。监管上,督促市场开办方、商户严格落实主体责任,做好进货查验、索票索证等工作。通过现场检查、投诉举报、监督抽检、风险监测等系列“组合拳”,不断提升全省农贸市场的食品安全保障能力。

该负责人表示,下一步,市场监管部门还将进行规范化管理,力争用两年时间,推动农贸市场食品安全规范化建设和服务体系建设,确保大家在农贸市场买得舒心、吃得放心。

四川绵竹市市场监管局:  
**疫情防控不松劲  
全力护农保春耕**



**本报讯(谭颖 记者 李鹏飞 文/图)**3月16日,记者从四川省绵竹市市场监管局获悉,在抗击新冠肺炎疫情期间进入关键阶段的时候,也正值春耕备耕的重要时期,为尽量减轻疫情对农业生产的影响,绵竹市市场监管局在持续深入抓好疫情防控的同时,把“护农保春耕”作为当下一项重要工作,做到“两手抓、两不误”。

据了解,该局将“防疫情”与“护春耕”有机地结合起来,进行综合研判,及时进行安排部署,成立专班组,明确责任和工作目标。核查农资生产企业和经营单位主体责任落实情况,疫情防控物资准备、使用,人员出入

检查登记和防疫措施落实情况,要求做到防疫、复产(工)齐头进。主动作为,帮扶农资生产企业、农资经营单位认真落实政策,完善制度措施,积极复工复产。切实摸清农资生产企业复工复产底数、生产条件保持、生产过程控制、产品质量保障和农资经营单位农资储备、经营等情况。真正做到心中有底数,监管有方向,效果更明显。

据悉,截至目前,该局共检查农资生产企业10家(次),农资经营单位43家(次),抽取农资产品样品18批次,为维护农业生产和农民切身利益提供了强有力的保障。

**明明交了首付款买车,咋变成租车?  
汽车融资租赁与汽车贷款要分清**

□本报记者 李鹏飞

明明是自己要买车,还交了首付款,去提车时为什么要把户上在汽车销售公司,这不就变成了租车了吗?3月15日,四川省德阳市市场监管局发布了2019年德阳消费维权“十大案例”,而消费者买车却变成了租车就是其中之一。在此,执法人员提醒广大消费者,一定要分清汽车融资租赁和汽车贷款的区别,购买汽车一定要签订书面购买合同,并看清楚汽车所有权的归属。

2019年11月26日,德阳市保护消费者权益委员会旌南分会(以下简称旌南分会)接到消费者郭女士投诉,称其在某汽车销售网站(以下简称经营商)上定购了某品牌家用小汽车2辆,价款总额20.2万元,但在交纳4万元首付款提车时,销售人员才告诉她必须将户上在该公司。

“我是来买车的,怎么还必须把户上在汽车销售公司?那车就不属于我的了吗?”郭女士不认可此事,遂提出退款要求,但经营者拒不退还4万元首付款。在双方协商无果的情况下,郭女士请求旌南分会帮助维权。

旌南分会接到投诉后立即展开调查,经初步调查,投诉人郭女士和侄儿是中江人,于2019年11月21日在网上预订购买了2辆家用小汽车(分别属于郭女士及其侄儿),郭女士与经营商签订了电子告知书形式的协议,但并没有签订书面购买合同,经营商在郭女士付款前未告知其车辆所有权前期的归属问题。

在了解基本情况后,旌南分会

认为,消费者和经营者虽签订了告知书,但未签订正式的购买合同,双方的权利和义务均未明确。消费者在购车时不仔细了解经营者销售模式,签订协议时未仔细查看协议条款;经营者未提前告知车辆所有权、使用权问题,涉嫌侵犯消费者知情权,致使消费者在不完全了解的情况下作出了不理智判断,双方均存在过错,经营者应当退还消费者部分首付款。但双方在退款比例上分歧过大,无法达成一致,经多次调解,双方同意经营者扣除购车款的3%后退还其余首付款。

“其实这个案子是将汽车融资租赁与汽车贷款相混淆的一个典型案例。”据德阳市市场监督管理局执法人员介绍,汽车融资租赁本质上是“融资+融物”,它有一个显著的特点就是使用权、所有权是分离的。如果消费者喜欢一辆车,但是没有钱购买,汽车销售方会告诉消费者,他买下来租给消费者,租金付够以后,这个汽车就属于你,但是在支付租金期间,汽车属于销售方,不属于消费者。

“所以在购买汽车时,消费者要签订正式的购车合同,要仔细看购车合同里的条款,特别是汽车的所有权属于谁。”执法人员表示,其实汽车“以租代购”的模式本身并不违法,但是很多消费者都不清楚,容易将汽车融资租赁与汽车贷款相混淆。希望这个案例给广大消费者提个醒,千万不要被一个低价的首付款所迷惑,导致冲动消费。

**《消毒剂稳定性评价方法》等一批重要国家标准发布**

近日,市场监管总局、国家标准委发布一批重要国家标准,重点围绕消毒剂、隔离衣、应急物资分类等与疫情防控紧密相关的卫生防护和灾害应急领域,同时涉及社会民生的诸多方面。

在卫生防护领域,《消毒剂稳定性评价方法》等7项国家标准,分别规范了消毒剂产品的安全性、稳定性、金属腐蚀性和消毒效果,以及消毒剂生产企业生产条件。标准的发布实施,将在保证消毒剂质量、控制疾病暴发流行、处理突发公共卫生事件,以及医院感染控制和家庭卫生消毒等方面发挥重要作用。《纺织品 隔离衣用非织造布》国家标准,重点考核了决定隔离衣防护性能的主要原料——非织造布的抗渗水性、静水压、阻微生物穿透、抗合成血液穿透等防护性能指标,有利于提高隔离衣的防护质量,减少破损、保证安全,为“白衣天使”撑起保护伞。

在灾害应急管理领域,《应急物

资分类及编码》国家标准,对应急物资的编码原则和方法作出详细规定。标准的编制与实施,有利于通过标准化手段,保障应急物资供给,在灾害应对中形成全方位、多层次、宽领域的应急预案体系,助力科学精准打赢疫情防控阻击战。

此次颁布的其他标准还包括交通运输领域的《轿车轮胎耐撞击性能评价》《轮胎中限用物质的限量要求》两项国家标准;生态环境领域的《农村(村庄)河道管理与维护规范》国家标准;管理体系领域新修订的《职业健康安全管理体系要求及使用指南》国家标准;社会服务领域的《旅游度假租赁公寓基本要求》《城市综合管廊运营服务规范》两项国家标准;船舶工业领域的《船用超低温拉断阀》国家标准;家具领域的《藤家具通用技术条件》《家具用改性木材技术条件》2项国家标准;燃气具领域的《户外燃气燃烧器具》国家标准,均在各自领域发挥了积极作用。

任震宇



## 保健品虚夸包治疾病 消委会全力追回“救命钱”

□本报记者 马工枝

购买保健品碰“坑”怎么办?近年来,保健品市场规模呈快速扩张趋势,但保健品市场鱼龙混杂,保健品质量良莠不齐,特别是针对中老年人进行的保健品推销中,夸大宣传、虚假宣传、“打擦边球”的现象较为突出,消费纠纷时常发生。近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到,四川省内江市市中区的消费者余女士就经历了这样一起事件。

内江市市中区某食品商行常年组织中老年人到成都、重庆、大连等地,以旅游会销的方式,口头宣传所售保健品能够治好肾衰竭、肺癌、白斑狼疮等各种疑难杂症。“如果有介绍其他人购买该产品,还可以获得提成。”余女士说道。

余女士表示,由于她在2015年患上肾病综合症,多方求医无法痊愈,所以于2017年6月10日至10月29日先后借钱向这家食品商行经营者汇款人民币共计15万元购买保健品。然而,钱汇过去了,保健品却到货很慢。直到2019年4月17日,忍无可忍的余女士前往内江市保护消费者权益委员会进行投诉。

“我至今只领取了3万元的保健品。”不仅如此,余女士还表示,服用已经到货的该保健品后,并没有明显效果。

如今,商行经营者已人去楼空,余女士的钱货问题无法解决。为此,

她向内江市消委会投诉,要求帮助找到经营者领取保健品。内江市消委会接到投诉后高度重视,立即派人调查了解情况。经在食品药品监督管理局网站上查询显示,该批次保健品有生产许可证编号和批准文号,工作人员多次拨打经营者的手机通知到消委会接受调查、调解,经营者拒绝接受调解。消委工作人员又想尽办法多次联系生产销售该保健产品的某生物科技集团股份有限公司四川分公司负责人,得知经营者既是该公司的授权经销商,又是该公司的员工,公司掌握着经营者的销售款。内江市消委会要求生物公司派人到内江市消委会协助处理消费者的投诉。

外,由有关行政部门责令改正,并可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处违法所得一倍以上十倍以下的罚款,没有违法所得的,处五十万元以下的罚款,直至责令停业整顿、吊销营业执照等行政处罚。因此,是否有证据能够证明经营者销售涉案保健品时进行了虚假、夸大、引人误解的宣传,是消费者的投诉事由能否成立的关键。

内江市消委会在处理本案时,经调查发现,涉案保健品具有生产许可证编号和批准文号,就形式要件而言属于合法产品,消费者称经营者口头宣传该保健品能够治好多种疑难杂症,但未能提供相应证据,加之时间久远,取证困难,维权难度较大,也许正是因为这一原因,经营者显得“有恃无恐”,多次拒绝调解。内江市消委会在经营者拒绝调解的情况下,侧面迂回,通过做该保健品生产者的工作,促成了生产者与消费者的和解,为今后处理类似案件提供了借鉴。保护消费者权益委员会在保障保健品市场消费者合法权益、协助维护保健品市场合法有序运行方面,发挥了重要作用。

据四川省保护消费者权益委员会发布的数据显示,2019年四川省各级保护消费者权益委员会共受理消费者投诉39409件,解决38696件,投诉解决率98.19%,为消费者挽回经济损失5939.1万元,其中商品、服务的质量问题仍居投诉总量之首。

达州市达川区市场监管局  
加强肉类安全监管

近段时间以来,猪肉价格始终保持在较高价位运行,四川达州市达川区市场监管局在积极做好应对新冠肺炎疫情防控工作的同时,不断加大市场执法检查力度,严厉查处和打击市场上的违章违法行为,强化肉类市场监管,努力营造良好的市场环境,为消费者保驾护航。

近日,该局执法人员在执法检查中,发现达州市达川区翠屏街健康巷的某猪肉经营户经营的猪肉胴体上未加盖动物检疫合格验讫印章及肉品品质检验合格证印章(猪肉胴体五红色和蓝色滚花印章),经营者不能出示动物产品检疫合格证、肉品品质检验合格证及非洲猪瘟病毒检测报告。经初步调查,该经营者于3月13日早晨从某农户家中买来活猪,经非法屠宰后,随即运至该经营点对外销售,拉到此处销售的猪肉共重76公斤,已销售了28公斤,获取违法销售收入1680元。

当事人的上述行为系非法销售未按规定进行检疫的肉类。据此,达州市达川区市场监管局已决定立案对当事人作进一步调查处理。

达讯